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делегатов VII съезда коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) к Президенту Российской Федерации

Уважаемый Владимир Владимирович!

19-22 марта 2018 года в г. Якутске состоялся VII съезд коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия). 
Мы, делегаты VII съезда коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия), полномочно представляющие почти 40 тысяч эвенков, эвенов, чукчей, долган, юкагиров, проживающих в различных районах Республики Саха (Якутия), поздравляем Вас с избранием 18 марта 2018 года на пост Президента Российской Федерации!
Коренные народы Севера в Республике Саха (Якутия) исторически расселены за полярным кругом, вдоль побережья Северного Ледовитого океана и в районах Южной Якутии, более всего подверженной воздействию промышленности. Ведение традиционного хозяйствования в единстве и слиянии с природой является образом жизни наших народов. 
Мы искренне надеемся и выражаем мнение всех наших сородичей на то, что проблемы аборигенных народов Севера и Арктики будут учитываться при промышленном освоении территорий, при решении вопросов отстаивания интересов нашей Родины на рубежах страны. Со своей стороны, мы готовы оказывать помощь, делиться тысячелетним опытом выживания в суровых условиях и быть равноправными партнерами крупных компаний на наших землях в целях сохранения уникальной хрупкой природы и передачи его нашим потомкам.
Желаем Вам, уважаемый Владимир Владимирович, плодотворной работы на благо народов нашей великой Родины – Российской Федерации!

21 марта 2018 года, город Якутск

