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Мы, делегаты VIIсъезда коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия), полномочно представляющие эвенков, эвенов, чукчей, долган, юкагиров, проживающих в Республике Саха (Якутия), обращаемся к органам государственной власти Республики Саха (Якутия), органам местного самоуправления Республики Саха (Якутия), политическим партиям, общественности республики.

Еще в далеком 1989 году Областной комитет КПСС поддержал предложение общественности и решением секретариата образовал учредительную комиссию по организации и созданию Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия). Даже тогда, в те переломные годы перестройки, когда государственный протекторат защиты интересов коренных малочисленных народов ослаб и решение проблем этих народов было передано на откуп хозяйствующим субъектам, руководство республики чувствовало свою ответственность за судьбы малочисленных народов, за сохранение их этнической идентичности. Когда по всей стране провозглашалось равенство всех народов, в Якутии пошли на такой шаг, как создание общественно-политической организации по национальному признаку.
И на сегодняшний день Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) своей деятельностью доказала правильность и своевременность того шага. Все эти годы, коренные малочисленные народы, как единое целое, не вступая ни в какие конфликты, не выясняя чью-то большую или меньшую значимость на карте жизни, сплотившись вокруг Ассоциации, активно участвуют в социально-экономическом развитии своих сел, районов, республики. Но малочисленность с другой стороны имеет свое отрицательное значение. Мы катастрофически проигрываем в моменты, когда для победы требуется количество. 
Депутатами Верховного Совета Якутской АССР 12 созыва в 1990 году были избраны 10 представителей коренных малочисленных народов Севера – А.В. Кривошапкин (Кобяйский район), Н.Е. Андросов (Анабарский район), М.П. Погодаева (Томпонский район), В.А. роббек (Среднеколымский район), А.Н. Слепцов (Усть-Янский район), С.П. Китчегясов (Олекминский район), Г.И. Вельвин (Нижнеколымский район), Е.Ф. Маликов (Верхнеколымский район), И.В. Степанов (Эвено-Бытантайский район), В.А. Томтосов (Нерюнгринский район), которые объединившись, в непростых условиях перестройки всей общественной жизни, практически заложили правовой фундамент по защите прав малочисленных народов Якутии.
Во многом благодаря той начатой работе сегодня Республика Саха (Якутия) признается в Российской Федерации лидером по законодательному обеспечению прав коренных малочисленных народов.
К сожалению, сейчас разделение на выборные округа строится совсем по иному принципу и наши национальные районы в силу своей малочисленности объединены в один избирательный округ, что затрудняет избрание кандидатов от коренных малочисленных народов. 
В сегодняшнем депутатском корпусе интересы коренных малочисленных народов представлены практически одним депутатом. Это вопросы различных сфер жизни, природопользования, сохранения традиционного хозяйствования, кочевого образа жизни, поддержки оленеводов, охотников, рыбаков, проживающих в 21 районе республики! Мы точно знаем, что зайти в Госсобрание и обратиться со своим вопросом мы можем только к председателю комитета по вопросам коренных малочисленных народов Севера и делам Арктики.
За годы работы Ассоциации выросло много ярких представителей из числа коренных малочисленных народов Севера, они заявляют о себе в различных сферах жизни республики и пользуются заслуженным авторитетом.
Мы обращаемся к высшему руководству республики, главам районов о нижеследующем:
[bookmark: _GoBack]- Учитывая масштабность проблем, стоящих перед малочисленными этносами – начиная с исчезновения языка, традиционного уклада жизни до утраты исконных земель обитания вследствие промышленного освоения территорий, оказать содействие в представительстве в новом депутатском корпусе Государственного Собрания (Ил Тумэн) минимум 5 коренных малочисленных народов Севера – от каждого аборигенного этноса республики.

Мы обращаемся к политическим партиям, общественности республики:
- Выдвигать кандидатами в депутаты Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) представителей коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) и оказывать им всемерную поддержку и рассчитывать на поддержку Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия).

Ассоциация коренных малочисленных народов севера Республики Саха (Якутия) готова к конструктивному диалогу по данному вопросу.
