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Товарищи делегаты!

В докладе президента Ассоциации Андрея Васильевича Кривошапкина  приведено немало убедительных коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) примеров благотворного влияния уставных норм на положительные результаты деятельности и руководящих коллегиальных органов Организации, и ее первичных звеньев в отчетном периоде. 
Всего два года назад, 14 мая 2015 года, прошел VI внеочередной съезд нашей Ассоциации, на котором были утверждены изменения и дополнения в наш Устав.  
Сегодня пришло время новых изменений.  Проект Устава с изменениями представлен в раздаточных материалах.
Позвольте мне остановиться на основных изменениях и дополнениях.
1 блок дополнений связан с требованиями федерального законодательства об общественных объединениях и статусом социально-ориентированной некоммерческой организации: в Устав включены положения об обязанностях Ассоциации. 
2 блок включает в себя дополнения в Устав в части символики организации: включены описание флага, герба, гимна и наград Ассоциации.
3 блок связан с изменениями в руководящих органах Ассоциации. 
- Предлагаем определить численность Координационного Совета  23 человека – это президент и два вице-президента, руководители и представители этнических Ассоциаций, Молодежного Совета, Совета старейшин, научного сообщества, а также органов государственной власти, отвечающие за взаимодействие с коренными малочисленными народами Севера Республики Саха (Якутия);
- Предлагается определить, что первый вице-президент является исполнительным директором, отвечает за оперативную и финансово-хозяйственную деятельность Ассоциации;
- Помимо президента и первого вице-президента вводится должность вице-президента по защите исконной среды обитания КМНС;
- Предлагается освободить от совмещения должности вице-президента руководителей этнических Ассоциаций.

Координационный Совет АКМНС РС(Я)  просит делегатов съезда поддержать и утвердить предлагаемые изменения и дополнения в Устав нашей Организации.
